

Секция «Ценности патриотизма и профессионализма государственных и муниципальных служащих»

Антикоррупционное мировоззрение как ценность патриотизма и профессионализма государственных и муниципальных служащих

Научный руководитель – Ломовцева Анна Витальевна

Зеленкина А.И.¹, Лыкова А.С.²

1 - Нижегородский институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Государственного и муниципального управления, Нижний Новгород, Россия, *E-mail: zel-nastya1901@mail.ru*; 2 - Нижегородский институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Государственного и муниципального управления, Нижний Новгород, Россия, *E-mail: shrkv@yandex.ru*

Профессионализм государственных служащих - это один из принципов государственной гражданской службы, закрепленный в Н 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» от 27.07.2004. В настоящее время большую угрозу успешной и эффективной государственной службе представляет распространяющаяся коррупция среди служащих, которая приобретает системность, особенно в работе служащих среднего и высшего звена. Коррупция является очевидной проблемой и потому, что нарушает правопорядок в стране, снижает авторитет государственной власти в обществе и порождает негативный настрой у граждан по отношению к ней.

На сегодняшний день коррупция в России достигла гигантских масштабов: Генпрокуратура РФ с января по март 2022 года зафиксировала в России более 12 тысяч коррупционных преступлений. Относительно прошлого года их число выросло на 0,3%, а свыше половины преступлений составило взяточничество. Кроме этого, по индексу восприятия коррупции в общемировом рейтинге за 2021 год страна занимает 136 место из 180 возможных, что свидетельствует об усугублении ситуации по сравнению с 2020 годом, поскольку Россия опустилась в таблице сразу на 7 позиций, соседствуя при этом с Анголой, Либерией и Мали.

Логика влияния коррупции на эффективность работы служащих очевидна: основной доход госслужащих, осуществляющих коррупционную деятельность - это коррупционные финансовые притоки, следовательно, такие служащие не прилагают необходимых усилий при выполнении своих должностных полномочий, они не заинтересованы в результатах собственной работы [1]. Также они не заинтересованы в повышении квалификации и совершенствовании своих знаний и умений. Им достаточно придерживаться тех коррупционных схем, которые у них хорошо отточены. Некоторыми экспертами выдвигается предложение о том, что нельзя допускать ситуации «засидевшегося» чиновника с целью борьбы с коррупцией, поэтому повышение в должности должно происходить раз в 4-5 лет, и чаще должна происходить смена сферы деятельности госслужащего для его карьерного развития. Но в таком случае под сомнение можно поставить вопрос о развитии профессионализма государственного служащего, основанном на опыте в конкретной сфере. Поэтому наряду с имеющимися мерами борьбы с коррупцией должны быть и такие, которые одновременно с антикоррупционной целью будут направлены на повышение профессионализма. Справедливо отметить, что коррупция - это явление, порожденное низкими морально-этическими качествами госслужащего. Поэтому начинать борьбу с коррупцией надо именно с осознания каждым госслужащим факта очевидного негативного влияния коррупции на развитие всей страны в целом.

С правильным мировоззрением не придется придумывать особые антикоррупционные меры. И одной из таких составляющих антикоррупционного мировоззрения является патриотизм. Во-первых, патриотически настроенное общество с меньшей вероятностью будет мириться с коррупцией в структурах власти, так как продажность государственного аппарата несовместима с национальными интересами [2]. Во-вторых, сами госслужащие-патриоты больше беспокоятся об этом обществе и процветании своей страны, в которой живут, и без труда осознают ущерб, который может быть нанесен обществу коррумпированными действиями, поэтому принципом их работы, кроме профессионализма, станет также недопущение извлечения выгоды за счет своих граждан [3].

Как уже было отмечено, у патриотически настроенной общественности коррупция вызывает недоверие ко всей политической системе, а поддержка населением властей прямо зависит от обеспечиваемого этими властями качества управления и их нравственного авторитета. Потому залог успешной службы и возможности процветания государства - высокопрофессиональные и морально-этические качества государственных служащих. Эти ценности необходимо поддерживать и делать приоритетными. Однако справедливо отметить, что одна из причин коррупции - это несовершенство законодательства. Принимаются такие нормы, которые, например, содержат трудновыполнимые и обременительные условия для граждан и организаций, что создает условия для проведения коррупционных сделок. Поэтому важно говорить об искоренении коррупции (в том числе с помощью патриотизма) в целях повышения профессионализма не только среди служащих в исполнительной власти, но и, например, среди депутатов, которые не являются государственными служащими, при этом играют не меньшую роль в представлении власти и в принятии законов.

Таким образом, необходимо бороться с коррупцией через изменение ценностных установок власть имущих людей. Также мерами борьбы с коррупцией могли бы стать снижение социального статуса коррупционеров (например, лишение их права на получение особого пенсионного обеспечения) и правильное воспитание будущих государственных служащих. Так обучающиеся ВУЗов по образовательной программе «Государственное и муниципальное управление» должны обладать такими качествами, как гражданственность, патриотизм и готовность служить своей стране. Патриотическое мировоззрение государственных служащих поставит вопрос о коррупции под её принципиальное недопущение, а значит, это огромный шаг на пути к росту профессионализма госслужащих и повышению эффективности управления на разных уровнях власти, что, в свою очередь, повлечет за собой процветание и развитие страны, а также более высокий уровень жизни граждан.

Источники и литература

- 1) Гилязетдинов А.М. Коррупция как фактор, снижающий профессиональную эффективность государственных служащих // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2022. №12-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/korruptsiya-ka-k-faktor-snizhayuschiy-professionalnyu-effektivnost-gosudarstvennyh-sluzhaschih>
- 2) Магарил С. А. Смыслы патриотизма — исторические трансформации // Социологические исследования. 2016. № 1. С. 142-151.
- 3) Раджабов, А. О. Подвиги Советского народа - основа патриотического воспитания молодежи / А. О. Раджабов // Нравственно-патриотическое воспитание: исторические ретроспективы и изучение проблем современности : Сборник материалов всероссийской научно-практической конференции с международным участием , Ростов-на-Дону, 09 декабря 2021 года. – Ростов-на-Дону: Ростовский государственный медицинский университет, 2022. – С. 407-416. – EDN XNEULP.